

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

Российский гуманитарный научный фонд: поддержка лингвистических мероприятий 2010–2011 годов

Конференции

В 2010 году было проведено тринадцать конференций, два постоянно действующих семинара и один симпозиум, которые получили поддержку РГНФ в виде грантов на проведение научных мероприятий. Организаторами выступили научно-исследовательские центры и институты, а также региональные университеты и вузы Москвы и Санкт-Петербурга.

С тематической точки зрения конференции делятся на именные (например, «Девятые Шмелевские чтения»), связанные с функционированием русского языка, посвященные проблемам общего и частного языкознания, а также внешней лингвистики: лингвистическим вопросам, рассматриваемым в контексте более общих социокультурных и коммуникативных ситуаций. Коротко обрисуем основные проблемы и результаты проведенных мероприятий в хронологическом порядке.

24–26 февраля 2010 г. в Институте русского языка им. В.В. Виноградова РАН прошла международная конференция «Проблемы лексической семантики» (Девятые Шмелевские чтения). Конференции, посвященные памяти этого выдающегося ученого, проводятся уже более десяти лет. Они стали традиционными и привлекают внимание широкой научной общественности. Девятые чтения были посвящены проблемам лексической семантики. Тема чтений была выбрана не случайно: онаозвучна научным интересам Д.Н. Шмелева, который внес значительный вклад в развитие теоретической семантики. Всего прослушано 52 доклада, из них 24 на пленарных и 28 на секционных заседаниях. Среди участников чтений были многие известные лингвисты, специалисты в области лексической семантики (Л.П. Крысин, А.С. Герд, Е.В. Падучева, Т.М. Николаева, М.Я. Гловинская, В.Е. Гольдин, И.Т. Вепрева, Н.Б. Мечковская, Е.Л. Бе-

резович, А.Н. Баранов, Д.О. Добровольский, Анна А. Зализняк, А.Д. Шмелев). В конференции приняли участие ученые из Финляндии, Белоруссии, Украины, Литвы, а также из разных городов России: Москвы, Санкт-Петербурга, Саратова, Красноярска, Екатеринбурга, Перми и др.

Актуальность тематики VI Международной научной конференции «Русская речевая культура и текст», состоявшейся 25–27 марта 2010 г. в Томском государственном педагогическом университете, обусловлена антропоцентризмом и текстоцентризмом современной лингвистической парадигмы в русистике, необходимостью изучения русской речевой культуры и ее отражения в тексте как форме коммуникации. Очное и заочное участие в конференции приняли 88 ученых из 20 городов России, Украины, Белоруссии, Казахстана, Германии, Чехии, Китая. Результаты их исследований отражены в 82 статьях сборника, изданного по итогам конференции. Всего в работе трех пленарных заседаний конференции и восьми секционных участвовал 201 человек, включая студентов, аспирантов и магистрантов разных факультетов томских вузов (Томского государственного педагогического университета, Томского государственного университета, Томского политехнического университета) и учителей г. Томска. Доклады участников научной конференции были посвящены динамике и современному состоянию русской речевой культуры, новым направлениям в изучении текста, исследованию русской картины мира и ее отражению в тексте, анализу различных дискурсивных практик, обобщению имеющегося опыта обучения текстовой деятельности в современной методике преподавания русского языка как родного и иностранного. Решения конференции направлены на усиление внима-

ния лингвистической общественности и преподавателей русского языка к исследованию различных аспектов русской речевой культуры, к формированию лингвокультурной грамотности и риторической этики, совершенствованию навыков комплексного анализа текста.

22–24 апреля 2010 г. в Лесосибирском педагогическом институте (филиале Сибирского федерального университета) были проведены очередные, пятнадцатые, Филологические чтения им. Р.Т. Гриб. Филологические чтения, посвященные памяти первого профессора кафедры русского языка Р.Т. Гриб (1928–1995), проводятся ежегодно с 1996 г. по инициативе кафедры русского языка. В 2010 г. для участия в Чтениях были приглашены ученые из-за рубежа (из Австрии, Польши, Китая, Казахстана, Киргизии и др.), что позволяет говорить о международном статусе данного научного мероприятия. В Чтениях приняли участие российские ученые из Москвы, Красноярска, Кемерова, Абакана, Иркутска, Новокузнецка, Томска, Бийска, Лесосибирска и ряда других городов. Организаторами Чтений выступили кафедра русского языка и лаборатория речевой коммуникации филологического факультета Лесосибирского пединститута. В проведении этого мероприятия финансовую поддержку, кроме Российского государственного научного фонда, оказали руководство Лесосибирского пединститута и «Благотворительный фонд культурных инициатив» (Фонд Михаила Прокторова). Филологические чтения 2010 г., в которых приняли участие 104 исследователя, тематически обозначены достаточно широко: «Взаимодействие языка и культуры в коммуникации и тексте». Чтения носили ярко выраженный междисциплинарный характер с привлечением к обсуждению лингвистических проблем культурологов, психологов, литературоведов и представителей других гуманитарных направлений. На это же была ориентирована работа круглого стола «Русский язык в современном мире» и следующих секций: национальная специфика языковой картины мира в тексте и дискурсе; культурный компонент в лексике и грамматике; социолингвистика, психолингвистика и лингвокультурология: точки соприкосновения; теория и методика преподавания филологических дисциплин в их лингвокультурологическом аспекте.

Международная научная конференция «Текст и подтекст: Поэтика эксплицитного и имплицитного» прошла в Институте русского языка им. В.В. Виноградова РАН 20–22 мая 2010 г. В конференции приняло участие около 90 ученых из России и зарубежных стран (США, Японии, Франции, Италии, Германии, Швейцарии, Израи-

ля, Венгрии, Польши, Украины, Казахстана). Российские участники представляли ведущие научные учреждения и университеты Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Новосибирска, Калининграда, Чебоксар, Махачкалы, Орла. Конференция проводилась совместно с Институтом языкоznания РАН и МПГУ. Специально была предусмотрена секция для молодых ученых (12 докладов). Конференция показала, что особо актуальными являются проблемы, связанные с взаимодействием глубинного и поверхностного уровней текста, со способами создания и выявления имплицитного языка, внутреннего фона, на основании которого создается собственно литературный текст. В рамках данной конференции были намечены новые ракурсы изучения подтекста как широко понимаемого имплицитного знания. Это в первую очередь исследование таких парных понятий, как имплицитность и суггестия, имплицитность и избыточность, имплицитность и эвфемия. Многие докладчики затрагивали также тему фоновых знаний и полноты / неполноты коммуникации, пытаясь ее разрешить на разных уровнях лингвопоэтического исследования (например, на тропическом уровне или уровне когнитивного авторского тезауруса). Рассмотрение различных уровней внутритекстового и межтекстового взаимодействия привело к идеи их глубинного пересечения, собственно и порождающего сферу имплицитного, на базе которой рождается когерентность текста. Докладчики пришли к выводу, что иррадиирующими уровнями становятся метрический и фонетический, которые в обычном естественном языке не относят к «смысловым». Особое место принадлежит грамматическому уровню, создающему, по мысли М. Эпштейна, свою особенную «импликосферу». Кроме теоретических проблемных докладов на конференции были представлены исследования индивидуально-авторских систем выдающихся прозаиков и поэтов XIX–XX вв. (среди них Л. Толстой, Н. Гоголь, И. Гончаров, В. Набоков, Б. Поплавский, Б. Пастернак, М. Цветаева, И. Бродский), современные прозаики (В. Аксенов, В. Пелевин, Т. Толстая, Л. Улицкая, Н. Габриэлян и др.), драматурги (Л. Петрушевская) и поэты (Г. Айги, Т. Кибиров, Б. Кенжеев и др.). Ряд докладов был посвящен характеристике общекультурного контекста разных эпох начиная с 1970-х гг., когда отмечалось особое тяготение литературы к эзопову языку и к ориентации на создание «шифрованных текстов», и кончая самой современной постмодернистской литературой, демонстрирующей снятие всех запретов, что ведет к пересмотру границы между имплицитностью и эксплицитностью художественного высказывания.

21–22 мая 2010 г. в Государственном институте русского языка им. А.С. Пушкина состоялся II Международный симпозиум «Терминология и знание», организованный Терминологическим центром Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН и кафедрой общего и русского языкознания Института русского языка им. А.С. Пушкина, в котором приняли участие около 50 специалистов из Белоруссии, Литвы, России, Финляндии, Швеции. Сопредседателями симпозиума были руководитель проекта ректор Государственного Института русского языка им. А.С. Пушкина Ю.Е. Прохоров и директор Института русского языка им. В.В. Виноградова А.М. Молдован.

Программа этого научного форума охватывала широкий круг тем, включающий следующие вопросы:

1. Философия термина: основные имена и идеи. 2. Научная картина мира сквозь призму терминологии: имеются ли национальные особенности? 3. Национальные терминологические ресурсы в бумажной и электронной формах. 4. Основные лингвистические результаты изучения терминологии за последние 25 лет. 5. Связь терминологии и научной теории. 6. Особенности терминологии гуманитарных наук. 7. Особенности лингвистической терминологии по сравнению с терминологией других наук – гуманитарных и негуманитарных. 8. Семантика термина и семантика нетерминологических единиц – что общего и что различного? 9. Терминология и другие классы специальной лексики – профессионализмы, профессиональные жаргонизмы, квазiterмины, предтермины, прототермины, термиоиды и т. п. 10. Существует ли терминологическая лексика вне сфер профессиональных занятий? 11. Прикладное терминоведение: состав, современное состояние, перспективы. 12. Книжная и компьютерная лексикография: состояние и ближайшие перспективы. 13. Что нового дало науке о терминах когнитивное терминоведение? 14. Принципиальные идеи автоматизированного извлечения терминов из текста. 15. Роль терминологии в формализованном представлении научного знания.

С 21 по 26 июня 2010 г. в Москве проходила международная конференция «Язык и общество в современной России и в других странах», которая была подготовлена и проведена Научно-исследовательским центром по национально-языковым отношениям Института языкознания РАН. В работе конференции приняли участие 123 ученых, экспертов по языковым вопросам из 27 стран мира, в том числе 75 участников из России и СНГ, 46 из дальнего зарубежья. Участники конференции представляли следующие страны: Ав-

стралию, Австрию, Белоруссию, Бельгию, Великобританию, Венгрию, Германию, Израиль, Индию, Италию, Казахстан, Кипр, Киргизию, Латвию, Литву, Мексику, Монголию, Россию, США, Таджикистан, Узбекистан, Украину, Финляндию, Францию, Хорватию, Швейцарию, Эстонию, Японию. Значительное влияние на процессы функционирования языков оказывает глобализация, которая преимущественно касается мировых языков, их соперничества в разных сферах коммуникации в разных странах мира. Влияние этого процесса на отдельные языковые пространства требует особых исследований. В двадцатом столетии наиболее значительные изменения в соотношении общества и языка произошли после распада СССР: перестраиваются языковые общности стран бывшего Советского Союза, идет юридическая перестройка, переориентация с одних языков на другие, смена языковой компетенции. В связи с этим стали неизбежными открытые и латентные языковые конфликты. На конференции были рассмотрены следующие основные проблемы: социолингвистика XXI века как междисциплинарная наука; методы социолингвистических исследований; новые технологии и их роль в развитии социальной лингвистики; языковая ситуация, языковая политика и языковое законодательство в разных странах мира; языковые общности; языки малочисленных народов; взаимодействие языков, влияние языков международного общения на другие языки; язык и культура; роль языка в национально-языковых конфликтах; развитие и сохранение национальных языков в современном мире. В рамках конференции работали секции по указанной проблематике, а также два круглых стола: «Евролингвистика во внутриевропейской и глобальной перспективе» и «Базовые социокультурные ценности и их метаморфозы в русском и других языках: история и современность».

С 21 по 23 июня 2010 г. в Институте лингвистических исследований РАН прошли очередные международные ежегодные чтения, посвященные памяти И.М. Тронского. К началу конференции были изданы материалы, включавшие более 70 докладов¹. В чтениях приняли участие российские ученые из Москвы, Петербурга, Волгограда, Саратова, Ярославля, а также их за-

¹ «Индоевропейское языкознание и классическая филология–XIV (чтения памяти И.М. Тронского)». Материалы междунар. конф., проходившей 21–23 июня 2010 г. В двух частях / Отв. ред. Н.Н. Казанский. СПб.: Наука, 2010. Публикация доступна на сайте ИЛИ РАН (<http://iling.spb.ru>).

рубежные коллеги из Австрии, Италии, США, Испании, Сербии, Хорватии, Литвы, Украины, Казахстана, Молдавии. Первое пленарное заседание было посвящено остро дискутируемым проблемам индоевропейских и неиндоевропейских языков во II тыс. до н. э. Хайнрих Айхнер из Венского университета выступил с большим докладом «Тирренские языки: ретский, этрусский, лемносский», в котором рассказал слушателям о своих последних исследованиях этой недавно выделенной группы языков, которые территориально охватывали Эгейду (Лемнос), Аппенинский п-ов (Этрурия), Альпы и явно не являлись членами индоевропейской языковой семьи. Н.Н. Казанский в докладе «Возможные следы ликийского языка в линейном письме А» выдвинул предположение о том, что создатель линейного письма А был носителем индоевропейского языка (ликийского), в котором начальный ларингальный переходил в заднеязычный. В следующих трех докладах обсуждались отдельные греческие и латинские этимологии. Дальнейшая работа конференции проходила в форме тематических секционных заседаний.

Следующие Чтения памяти И.М. Тронского, прошедшие с 20 по 22 июня 2011 г. в ИЛИ, также были поддержаны грантом РГНФ.

Постоянно действующий семинар «Варьирование в языке и культура речи» был проведен 25–27 июня 2010 г. в Национальном исследовательском Томском политехническом университете. Цель мероприятия заключалась в осмыслении и подведении итогов научно-практической деятельности преподавателей и сотрудников высшей школы, преимущественно молодых ученых, аспирантов, соискателей в различных сферах лингвистики (методологии, социолингвистике, вариантологии, теории нормы и ортологии, риторике и культуре речи, стилистике, текстоведении, лексикологии, лексикографии, когнитивной лингвистике и др.), связанных с вопросами варьирования, а также в соединении отечественного и зарубежного опыта в этой области. На обсуждение были вынесены такие проблемы, как: варьирование современных языков и проблема нормы; модификация языковых и речевых единиц и культура речи; лексикографическая интерпретация явления варьирования в словарях русского, английского, немецкого и других языков; аспекты, способы изучения переменных единиц языка, речи. Семинар проводился под общим руководством научного отдела Энергетического института ТомПУ (директор Ю.С. Боровиков), научного управления Томского политехнического университета (проректор В.А. Власов). Программа научного

мероприятия включала два пленарных заседания, одно секционное заседание, семинар по обсуждению стендовых докладов, аспирантский семинар, проблемную лекцию, цикл занятий и круглый стол «Культура речи молодого поколения».

Международная научная конференция «Язык, культура, общество. Российско-Британские исследования» проводилась 18–22 июля 2010 г. в Москве, в Президиуме Российской академии лингвистических наук в рамках ставшей традиционной Международной научной конференции «Язык, культура, общество», которая проходит раз в два года. Работа конференции осуществлялась в семи секциях: исследования в области русского и английского языков, исследования в области англистики, теоретические вопросы лингвистики, вопросы социолингвистики, российское и британское литературоведение, лингводидактика, история книги: прошлое и настоящее, актуальные вопросы развития общества. В рамках первой секции были проведены презентации английского тезауруса, созданного Джейн Робертс, и «Словаря истории русских слов», созданного под руководством Э.Ф. Володарской.

На факультете иностранных языков Таганрогского государственного педагогического института с 15 по 17 сентября 2010 г. прошла научная конференция «Наука о языке и Человек в науке», посвященная памяти выдающихся романистов В.Г. Гака и Л.М. Скреплиной. В адрес оргкомитета поступило 125 статей, которые составили два тома сборника научных трудов конференции, опубликованного к ее началу, в том числе и в электронном виде. Работу конференции открыл проректор по научной работе ТГПИ А.В. Федоров. С приветственным словом к участникам конференции обратился руководитель проекта – завкафедрой французского языка А.М. Червонный, который в своем выступлении рассказал о жизненном и научном пути В.Г. Гака и Л.М. Скреплиной. На пленарном заседании было заслушано семь докладов: акад. РАН В.М. Лейчика, завотделом индоевропейских языков Института языкоznания РАН И.И. Челышевой, завкафедрой общего языкоznания ТГПИ П.В. Чеснокова, завкафедрой французского языка Пятигорского государственного лингвистического университета А.В. Алферова и др.

С 30 сентября по 8 октября 2010 г. на территории филиала Института искусств и информационных технологий (г. Зеленоград) был проведен международный семинар «Перевод пророческих текстов Ветхого Завета» в рамках постоянно действующего семинара «Проблемы библейского перевода»

(рук. Е.П. Челышев). В семинаре приняли участие переводчики, редакторы, координаторы и консультанты из разных проектов Института перевода Библии и партнерских организаций. Также в нем приняли участие иностранные специалисты по различным областям перевода Библии, административные координаторы и другие сотрудники из московского офиса ИПБ. Перевод пророческих книг Ветхого Завета представляет существенные проблемы самого разного характера, и это определяет актуальность избранной на 2010 г. темы, ее теоретическую значимость и практическую новизну. Многие аспекты переводческих методик, касающиеся пророческих книг, могут быть применены в том или ином виде и к другим библейским текстам, а также к иным книгам, которые переводятся на языки народов Российской Федерации. В ходе семинара обсуждался широкий спектр вопросов, связанных с переводом пророчной литературы. Вначале делались презентации по темам, затем следовали дискуссии о ситуации с переводами на конкретные языки, представленные на семинаре. Каждый доклад сопровождался оживленной дискуссией, также проводились практикумы по переводу на родные языки участников семинара.

Следующий семинар в рамках данного проекта «Перевод посланий Нового Завета», запланированный на 2011 год, также поддержан грантом РГНФ этого года.

VI Международная научная конференция «Фонетика сегодня», организованная отделом фонетики Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН, проходила 8–10 октября 2010 г. в Звенигороде. На пленарных и секционных заседаниях было представлено и обсуждено более 60 докладов, которые были прочитаны учеными – представителями многих стран мира: Великобритании, Греции, Казахстана, Нидерландов, России, Франции. В конференции приняли участие как всемирно известные ученые-фонетисты, так и представители молодого поколения – аспиранты и студенты, для многих из которых это был первый опыт участия в международной конференции такого уровня. Работа конференции была организована по следующим направлениям: сегментная фонетика, просодия, фонология, орфоэпия, современные методы фонетических исследований, диалектная фонетика и лингвогеография.

На современном этапе развития лингвистической науки, как показывает анализ докладов, остро актуальным является фиксирование живых изменений в современной звучащей речи, выявление и описание подвижных участков русской фонетической системы и определение причин и условий протекания этих изменений.

Со существование как минимум двух хронологических произносительных социолингвистических подсистем – «старшей» и «младшей» нормы – естественная форма эволюции звукового строя языка, при этом характер, способы и скорость протекания процесса замены одного языкового стандарта другим специфичны в различных социумах и в различные эпохи существования языка. Во многих докладах были продемонстрированы результаты новых наблюдений над изменениями в фонетическом строе русского языка. При этом многие докладчики в своих исследованиях отошли от традиционно фиксировавшихся фактов и схем, описывающих уже реализованные закономерности, и сосредоточились на изучении только зарождающихся сдвигов в отдельных фрагментах как сегментной, так и просодической системы.

19–20 октября 2010 г. на филологическом факультете Санкт-Петербургского государственного университета прошла Всероссийская научная конференция «Ларинские идеи и современная лексикография», посвященная 50-летнему юбилею Межкафедрального словарного кабинета, созданного на филологическом факультете Ленинградского университета по инициативе Б.А. Ларина и носящего сегодня его имя. Межкафедральный словарный кабинет был задуман Б.А. Лариным как научная лаборатория по составлению экспериментальных словарей различных типов, по изучению функционирования слова в разных сферах его применения. МСК стал базой новаторских лексикографических работ и научных исследований по ряду теоретических проблем (семасиологии, истории и диалектологии русского языка, фразеологии, стилистике художественной речи). За 50 лет работы МСК им. Б.А. Ларина опубликовано около 50 томов фундаментальных толковых словарей; на базе МСК издается ряд межвузовских сборников. Юбилейная конференция была сфокусирована на актуальных проблемах современной лексикографии в свете идей Б.А. Ларина. Основные темы были представлены следующими направлениями: региональная лексикография и лексикология, историческая лексикография и лексикология, словарь писателя и теория художественной речи, фразеологические словари и проблемы фразеологии, русская разговорная речь, паремиология и жаргонология. В конференции приняли участие ученые из Санкт-Петербурга, Москвы, Пскова, Вологды, Иванова. Работа заседаний была организована тематически. Темой докладов на пленарном заседании стали наиболее новаторские, дискуссионные ларинские идеи и их воплощение учеными-лексикографами из Санкт-Петербурга, Пскова, Саратова. Председатель оргкомитета А.С. Герд

(СПбГУ) в своем вступительном слове «50 лет Межкафедральному словарному кабинету им. проф. Б.А. Ларина» очертил основные направления деятельности кабинета за прошедшие годы.

Третья международная конференция по самодистике, которая прошла 26–28 октября 2010 г. в Институте филологии Сибирского отделения РАН, продолжает традицию проведения международных научных конференций, посвященных изучению самодийских языков, находящихся под угрозой исчезновения: языков ненцев, энцев, селькупов и нганасан, проживающих в приполярных областях РФ. В докладах участников были представлены результаты исследования языков самодийских народов в области фонетики, лексики, морфологии, синтаксиса, диалектной лексикографии, охарактеризованы особенности текущей социолингвистической ситуации, ареальные контакты с другими языками Сибири, вопросы самодийского субстрата в алтайских языках, специфика самодийских языков на фоне других языков данного ареала, а также типологически и ареально обусловленные черты сходства. Во время конференции особое внимание было уделено истории и перспективам изучения лесного диалекта ненецкого языка в связи со 100-летием со дня рождения одного из первых специалистов по ненецкому языку Г.Д. Вербова, а также 75-летием Я.Н. Поповой, издавшей труд Г.Д. Вербова и подготовившей словарь лесного диалекта ненецкого языка. В докладах участников нашли отражение новые подходы к документации исчезающих языков; были охарактеризованы архивные материалы по самодийским языкам, условия и принципы сбора языковых данных, хранения и обеспечения доступа к ним. В конференции приняли участие ученые-самодисты из России (Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Томск, Дудинка, Салехард), Германии (Лейпциг, Мюнхен, Гамбург, Берлин), Венгрии (Сегед), Эстонии (Тарту), Польши (Щецин), а также специалисты по тюркским, тунгусо-маньчжурским, монгольским, чукотско-корякским, юкагирским и др. языкам из Горно-Алтайска, Читы, Иркутска, Улан-Удэ, Кызыла, Якутска, Новокузнецка, Междуреченска, Абакана, Уфы и др., в докладах которых были охарактеризованы ареальные контакты с самодийскими языками, субстратные явления, получающие объяснение только на основе взаимодействия алтайских и др. языков с самодийскими языками в глубокой древности.

Кафедра финно-угорской филологии филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова провела с 17 по 19 ноября 2010 г. международную научную конференцию «Ак-

туальные вопросы финно-угроведения и преподавания финно-угорских языков и литературы». Конференцию поддержали все посольства стран изучаемых языков. Для участия в конференции была подана 41 заявка от научных исследователей и преподавателей вузов Российской Федерации и зарубежных научно-исследовательских центров. В работе конференции приняли участие также сотрудники научно-исследовательских центров Москвы (Институт языкоznания РАН, Институт славяноведения РАН). Зарубежные участники были представлены преподавателями Тартуского университета, вузов Венгерской Республики, учеными из Финляндии, исследователем-литературоведом из Словакской Республики. На конференции звучали все изучаемые языки: венгерский, финский, эстонский и, конечно, русский. Были открыты три секции: финно-угорское языкоznание; литература и фольклор финно-угорских народов и преподавание финно-угорских языков.

Конференция показала, что проблема изучения уральских языков остро стоит не только перед отечественными, но и перед зарубежными исследователями. Обсуждение докладов представителей региональных вузов РФ обнаружило в первую очередь острую потребность в проведении мероприятий подобного рода именно в центре (в Москве), что дает возможность активизировать обмен научными идеями и создавать совместные научно-исследовательские проекты. Кроме того, были выявлены острые проблемы в языковой политике регионов страны. Недостаточное финансирование национальных языковых центров стало причиной свертывания исследований национальных языков. Миграционные потоки, имеющие центростремительный характер, выявили проблемы в преподавании национальных языков в общеобразовательных школах. Отмечается снижение престижности изучения национальных языков и культур в регионах и одновременно повышенный интерес к ним в центральном регионе страны. В настоящее время в попытке противостоять явлению глобализации усилился интерес к изучению национальных языков и культур в ведущих вузах (Москва, Санкт-Петербург, Тарту). В ходе дискуссий были выявлены приоритетные направления научных исследований в области финно-угроведения. Ими являются изучение национальных языков (вепский, водский, самодийский, мордовский), многим из которых грозит исчезновение; сопоставительно-типологическое изучение уральских языков (лексический и грамматический строй); литературоведческие исследования, изучение истории переводов национальных литератур. Еще

одним недостаточно разработанным направлением научных исследований является лингвокультурология.

Международная конференция «Функционирование русского языка в условиях двуязычной образовательной среды» проходила в Санкт-Петербурге с 8 по 12 декабря 2010 г. на базе ЗАО «Златоуст». В конференции приняли участие зарубежные специалисты из 16 стран (Белоруссии, Украины, Финляндии, Швеции, Шотландии, Италии, Испании, Франции, Грузии, Эстонии, Литвы, Латвии, Швейцарии, Бельгии, Казахстана, Китая), работающие в двуязычных образовательных учреждениях или в ситуации использования русского языка как языка обучения в иноязычном окружении, а также их коллеги из Москвы, Санкт-Петербурга и шести национальных субъектов Федерации, которых интересуют проблемы билингвального образования (всего 128 участников). Один из круглых столов конференции был организован при участии Европейского университета в Санкт-Петербурге. Конференция предполагала очное и заочное участие (при условии получения развернутого доклада), ряд участников выступил через сеанс видеосвязи или прислал готовые видеоматериалы, почти все доклады вошли в опубликованный к началу конференции сборник материалов. Докладчики первого пленарного заседания осветили участие России в международных образовательных проектах Совета Европы, познакомили участников с новыми тенденциями в преподавании иностранных языков, развивающимися Советом Европы (К.М. Иришанова, МГЛУ). Декларируемый в европейском образовательном пространстве переход от социокультурной к межкультурной компетенции вызвал правомерные сомнения аудитории на фоне усиливающихся конфликтов на этнической почве, противоречий в поддержке приобретенного двуязычия в ущерб естественному, очевидного краха деклараций десятилетней давности о поддержке всех европейских языков и культур в связи с финансовыми проблемами, с одной стороны, и непредвиденными процессами в интеграции мигрантов, с другой. Большой интерес вызвала группа докладов, связанных с тестированием по русскому языку граждан зарубежных стран и лиц без гражданства.

В 2011 году РГНФ поддержал проведение тринадцати конференций и одного постоянного действующего семинара. География этих мероприятий по-прежнему ориентирована на Москву (3 конференции и 1 семинар) и Санкт-Петербург (4 конференции). Помимо этого конференции пройдут в Астрахани, Омске, Кемерове (2 конференции) и Благовещенске.

В апреле 2011 г. в Московском государственном гуманитарном университете им. М.А. Шолохова прошла XIII Международная конференция «Текст. Структура и семантика». Прикладная значимость проекта заключается во введении и в высшее и в школьное образование, наряду с традиционными, инновационными методик и практик изучения текста произведения, перевода текста и создания словарей языка писателя.

Весной 2011 г. исполнилось 50 лет со дня создания А.А. Холодовичем в ЛОИЯ АН СССР группы типологического изучения языков. За прошедшие годы группа (ныне Лаборатория типологического изучения языков ИЛИ РАН) превратилась в один из признанных научных центров в области теоретической лингвистики в мире и является организационным ядром Петербургской типологической школы. Международная конференция, которая была приурочена к юбилею Петербургской типологической школы, прошла с 25 по 28 мая 2011 г. и была посвящена проблемам, разрабатывавшимся в течение 50 лет ее истории: типология грамматических категорий, теория диатез и залогов, глагольные конструкции в разноструктурных языках.

13–15 июня 2011 г. в Благовещенске прошла Международная конференция «Фонетика без границ», посвященная 300-летию со дня рождения М.В. Ломоносова. Цель конференции состоит в развитии международной коммуникации специалистов в различных областях фонетики и фонологии. Интеграция России в глобальное образовательное пространство предоставляет широкие возможности для обмена знаниями и опытом, обсуждения результатов фонетических исследований и способов их оптимального внедрения в обучение в высшей школе. Проведение конференции вносит вклад в решение ряда проблемных вопросов в обозначенных областях исследования и будет способствовать развитию международного сотрудничества ученых дальневосточного региона.

Вторая международная научная конференция «Речевая коммуникация в современной России» прошла 27–30 июня 2011 г. в Омском государственном университете им. Ф.М. Достоевского. Конференция ставит своей целью широкое научное обсуждение проблем речевой коммуникации в различных социальных сферах: в политике, бизнесе, СМИ, рекламе, связях с общественностью и т. д. Необходимо отслеживать и прогнозировать развитие дискурсивных практик и создаваемые в них новые социальные импульсы. В обсуждении принимают участие не только ученые, но и практики: работники органов государствен-

ного и муниципального управления, специалисты по связям с общественностью и рекламе, журналисты.

С 30 июня по 3 июля 2011 г. в Кемеровском государственном университете прошла VII Международная научная конференция «Актуальные проблемы современного словообразования». Ее целью было познакомить студентов, аспирантов и преподавателей вузов сибирского региона с современными проблемами науки о языке, испытывающей на сегодняшний день радикальные изменения в методологии и онтологии своего объекта. Работа конференции шла по следующим направлениям: 1) семиотика; 2) когнитивная лингвистика и когнитивное словообразование; 3) системная лингвистика; 4) лингвопрагматика; 5) лингвистика дискурса и текста.

Вслед за этим мероприятием, 1–4 июля 2011 г., там же, в Кемеровском государственном университете, прошла IV Международная научная конференция «Молодежь России и славянского мира: новые парадигмы и новые решения в когнитивной лингвистике», продолжающая традиции международных научных конференций, посвященных русской и шире славянской концептуальным системам, которые проводились в 2006, 2009, 2010 гг. На конференции обсуждались такие вопросы, как теоретические аспекты когнитивных и концептуальных исследований; концептуальная система и ментальность народа; языковая, обыденная (наивная), индивидуально-авторская картины мира; концептуальная система и язык; сопоставительная концептология; концепт и культура; методика исследования и типология концептов; лингвокультурная теория дискурса; лингвистическая персонология; лингвокультурная концептология; проблемы структуры сознания и структуры языкового сознания; языковое сознание и ментальный лексикон; экспериментальные методы исследования языкового сознания.

Международная научная конференция «Славянская диалектная лексикография», прошла 19–23 сентября в Институте лингвистических исследований РАН в Санкт-Петербурге.

Практически вслед за этим, с 25 сентября по 1 октября, под Москвой состоялась Международная конференция «Русские диалекты в общеславянском контексте», организованная Институтом русского языка им. В.В. Виноградова РАН. Конференция дала возможность научного общения диалектологам, лингвогеографам и славистам разных научных школ из многих регионов России и зарубежья. Тематика конференции позволила

объединить усилия академической и университетской науки, а также привлечь к работе молодое поколение исследователей – аспирантов и студентов.

В Астраханском государственном университете с 13 по 15 октября 2011 г. прошла Всероссийская конференция с международным участием «Язык в социокультурном пространстве и времени». Конференция была посвящена проблемам взаимодействия языка и литературы в контексте эволюции общества. Соединение в рамках одной конференции проблем лингвистики, текстологии и литературоведения не случайно. Социокультурные факторы являются объединяющим началом и для исследования изменений в языке, и для изучения новых тенденций в литературе.

Конференцию «Дискурс как социальная деятельность: приоритеты и перспективы» провели в Московском государственном лингвистическом университете 17–18 ноября 2011 г. Этот международный научный форум был посвящен проблемам дискурса как способа реализации и воспроизведения социальных отношений, его цель – вовлечение в обсуждение проблем дискурсивной деятельности человека, находящейся на стыке многих дисциплин, экспертов-ученых из разных областей гуманитарного знания. Приоритетными для конференции являлись следующие направления: дискурс как воспроизведение социальных практик; особенности институциональной коммуникации в современном мире; виды и жанры институционального дискурса; роль и влияние новых медийных технологий на институциональное общение; профессиональная личность на стыке культур; стратегии профессионального поведения и коммуникации в разных культурах; гендерные аспекты коммуникации; когнитивная прагматика, методика и социолингвистика.

Международная научная конференция III Новиковские чтения «Функциональная семиотика и семиотика знаковых систем», посвященная 80-летию Л.А. Новикова, прошла в Российском университете дружбы народов 24–25 ноября 2011 г. На конференции велось обсуждение актуальных вопросов языковой семиотики и функциональной семиотики, а также методов их изучения. Спектр проблем охватывал традиционные лексическую, грамматическую и сопоставительную семиотику, начиная с более мелких языковых единиц и заканчивая дискурсом и текстом. Особый акцент делался на синтаксические, прагматические, коммуникативные, символические аспекты функционирования языка и его единиц.

9–12 ноября 2011 г. в Санкт-Петербурге состоялась Третья всероссийская конференция «Кодификация современного русского языка: результаты и проблемы». Организаторы ставили своей задачей отозваться на насущную необходимость перейти от рассмотрения частных лингвистических феноменов и от полемических выступлений о порче языка к объективному описанию русской языковой системы и ее функционирования, а также к оценке многообразия изданий, фиксирующих происходящие новации, и на основании экспертных оценок достигнутых результатов предложить научные рекомендации для образовательного стандарта высшей школы третьего поколения.

Лингвистические экспедиции

В 2010 г. было осуществлено шесть экспедиционных проектов, поддержанных Фондом. Из них три продолжаются в 2011 г. Все они являются частью долговременных и многоаспектных исследований диалектов и говоров русского языка, других языков России и ареальных взаимодействий.

В 2010 г. в Институте русского языка им. В.В. Виноградова РАН завершился очередной этап многопланового проекта «Полевые исследования русских говоров России и зарубежья», возглавляемого Л.Л. Касаткиным. В ходе его реализации диалектологи ИРЯ РАН организовали и провели двенадцать экспедиций: девять российских и три зарубежных. Проведены полевые исследования говоров, находящихся на территории Архангельской, Белгородской, Брянской, Владимирской, Вологодской, Воронежской, Липецкой, Тамбовской, Ярославской областей, в старообрядческих поселениях Эстонии и Украины. Обследованы архаичные славянские говоры Хорватии, акцентуация которых представляет интерес для праславянской акцентной реконструкции. За время полевых исследований сделаны аудиозаписи диалектной речи продолжительностью более 270 часов. Для сбора материала использовались авторские вопросы по всем уровням языка. Полученные записи, отражающие языковые особенности русских говоров ряда диалектных групп, пополнили созданную в ИРЯ уникальную базу данных звучащей речи. Развитие этого проекта поддержано и в рамках конкурса РГНФ 2011 года.

Близкая к предыдущей тема является содержанием проекта комплексной экспедиции «Язык, певческая культура, экономическая деятельность старообрядцев Южной Америки» под руково-

водством О.Г. Ровновой (ИРЯ). Основная цель экспедиции в Бразилию заключалась в выполнении аудиозаписей бесед со старообрядцами на темы, согласующиеся с комплексным характером экспедиции. Участниками экспедиции выполнено более 110 часов аудиозаписей (опрошено свыше 50 человек в возрасте от 90 до 9 лет). Содержание аудиоматериалов соответствует трем направлениям обследования старообрядческих общин. В продолжение этого проекта в конкурсе 2011 года поддержана комплексная экспедиция под тем же руководством «Язык, певческая культура, экономическая деятельность старообрядцев Южной Америки (Аргентина, Уругвай)».

Другая многолетняя и многоплановая экспедиционная программа связана с исследованиями различных (в первую очередь малых и угрожаемых) языков России под общим руководством А.Е. Кибрика (заведующего кафедрой теоретической и прикладной лингвистики филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова). В 2010 г. был осуществлен проект «Экспедиции по сбору данных уральских и кавказских языков». В рамках проекта состоялась экспедиция в Березовский район Ханты-Мансийского автономного округа по изучению обско-угорских языков и языка коми в с. Теги, где были проведены исследования по языкам обско-угорской группы (мансию и хантыйскому), а также в пгт. Березово, где были проведены исследования социолингвистической ситуации в мансиjsком, хантыйском и языке коми. Помимо работы по сопоставительному изучению ряда грамматических категорий хантыйского и мансиjsкого языков проводилась работа по документации языков. Также состоялась экспедиция в с. Даргавс (РСО-Алания) по изучению иранского диалекта осетинского языка. В задачи экспедиции входили уточнение и перепроверка материалов, собранных творческим коллективом проекта в 2007–2009 гг. в рамках экспедиций, финансируемых РГНФ, а также проверка теоретических выводов, полученных в результате анализа данного материала.

В 2011 г. в рамках данного проекта будут проведены экспедиции по сбору данных уральских и алтайских языков, а именно проведение полевого исследования хантыйского языка и мишарского диалекта татарского языка, относящегося к тюркской группе алтайской семьи.

Проект под руководством Т.Ю. Игнатович (руководитель научно-исследовательской лаборатории «Лингвистическое краеведение Забайкалья» Забайкальского государственного гуманитарно-педагогического университета им. Н.Г. Чернышевского) «Исследование

современного состояния русских говоров Восточного Забайкалья» состоялся в виде экспедиции в села Нерчинского, Чернышевского и Шилкинского районов в июле–августе 2010 г. Была осуществлена диктофонная запись речи местных жителей в объеме 20 часов звучания. Собранный диалектный материал и его анализ дополнили системные представления о современном состоянии русских говоров северорусского происхождения на территории Восточного Забайкалья.

Под руководством А.А. Сюрюн (ИЛИ РАН) с июня по сентябрь 2010 г. прошла экспедиция по изучению тувинского и тофаларского языков. За это время на территории Тувы были обследованы села Аржаан, Уюк, Хадын, город Туран Пий-Хемского района, село Хандагайты Овюрского района, село Кызыл-Мажалык Барун-Хемчикского района, село Шуи Бай-Тайгинского района, село Мугур-Аксы Монгун-Тайгинского района, села Тоора-Хем, Ий, Адыр-Кежиг Тоджинского района. Участникам экспедиции удалось зафиксировать центральный, западный, а также два своеобразных, особенно труднодоступных, изолированных от других разновидностей тувинского языка, тоджинский диалект и терехольский говор. В целом записано около 130 часов аудиозаписей с 85 носителями языка.

Проект «Комплексная экспедиция по сбору материала по языкам, фольклору и традиционному искусству народов Дагестана» был осуществлен в 2010 г. под руководством М.И. Магомедова (директора Института языка литературы и искусства им. Г. Цадасы Дагестанского научного центра РАН). Были собраны, проанализированы и систематизированы материалы по диалектным особенностям карахского, хунзахского и салатавского диалектов аварского языка, а также материалы по диалектным особенностям северного диалекта табасаранского языка с параллельным сбором топонимического материала по территории распространения данных диалектных единиц.

В 2011 г. РГНФ поддержал еще три экспедиционных проекта. Первый – это «Экспедиционное исследование сойкинского диалекта ижорского языка» под руководством Т.Б. Агранат (Институт языкоznания РАН). В рамках проекта планируется выезд в места проживания носителей говоров сойкинского диалекта ижорского языка – несколько деревень, расположенных на Сойкинском полуострове (Кингисеппский район Ленинградской обл.) и сбор данных по всем языковым уровням, включая сбор и расшифровку корпуса текстов. До настоящего времени сохранилось только два диалекта ижорского языка, оба

являются вымирающими. Все носители – люди старшего поколения, в такой ситуации полевое исследование идиома и его документирование становится неотложной задачей.

Второй проект «Экспедиция к верхнетолькинским селькупам в Пуровский район Ямalo-Ненецкого автономного округа» под руководством О.А. Казакевич (НИВЦ МГУ) направлен на продолжение работы по документации северного наречия селькупского языка. В ситуации стремительно развивающегося среди селькупов процесса языкового сдвига (перехода с этнического языка на русский) сделать новые качественные записи звучащей речи на верхнетолькинском говоре необходимо как можно скорее, пока еще имеется достаточное число его носителей. Все сделанные во время экспедиции аудиозаписи и расшифровки текстов, а также аудиозаписи словарных и грамматических материалов будут перенесены на электронные носители и пополнят мультимедийный компьютерный архив говоров северных селькупов.

Третий поддержанный проект под руководством А.Н. Соболева (Институт лингвистических исследований РАН) направлен на изучение вопроса об общих (для Евразии) и специальных для Балкан процессах языковой и культурной конвергенции и дивергенции, исследование которых ценно для получения научного представления о современных поликультурных и многоязычных обществах. Планируется введение в научный оборот материалов экспедиций 1996–1999 и 2009 гг., финансировавшихся РГНФ, а также материалов экспедиций 2010 г. путем архивации и создания электронной базы данных. Предполагается продолжить сбор материала в центральных регионах Балканского полуострова, в которых наблюдаются наиболее интенсивные межэтнические и лингвистические контакты, но одновременно убыстренными темпами проходит разрушение старого диалектного ландшафта и этнической структуры. Наконец, планируется предпринять обследование наиболее репрезентативных дакорумынских диалектов в Румынии.

Издательские проекты

РГНФ финансирует в 2011 г. издание словарей, диалектологических атласов, монографий, коллективных монографий и переводов памятников.

Словари, атласы, энциклопедии

- 1) Словарь русского языка XVIII века. Вып. 19. Руководитель проекта – Е.Д. Коноплина. В словаре представлено систематическое описание лексики русского языка в период

формирования в России нового литературного языка на национальной основе.

2) *Словарь обиходного русского языка Московской Руси XVI–XVII вв. Вып. 4.* Руководитель проекта – Е.И. Зиновьева. Словарь, замысел которого принадлежит Б.А. Ларину (1960-е гг.), содержит систематическое описание лексики и фразеологии обиходного русского языка XVI–XVII вв., начального периода формирования национального русского языка, по материалам группы памятников литературно-письменного языка на народно-разговорной основе. Исследовано около 200 источников, созданных в Москве и других областях Московской Руси, также в корпус Словаря вошли данные российских региональных исторических словарей русского языка XVI–XVII вв., опубликованных за последние 20 лет.

3) *Словарь русского языка XI–XVII вв. Вып. 29.* Руководитель проекта – В.Б. Крысько. Проект предполагает публикацию 29 выпуска Словаря, в который входят словарные статьи конца буквы «С» (сулегь–сящися) и половина материала по букве «Т» (т–тольмиже). В 29 выпуске, базирующемся на данных Картотеки ДРС Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН и широкого круга опубликованных и неизданных памятников древнерусской письменности XI–XIV вв. и среднерусской письменности XV–XVII вв., учитываются также электронные словники к отдельным источникам и приняты во внимание последние исследования в области истории русского языка. Материал исторических словарей XIX в. подвергнут в томе последовательной верификации по рукописям.

4) *Большой академический русско-монгольский словарь. Т. I (А–Д).* Руководитель проекта – Г.Ц. Пюрбеев. Настоящий Словарь содержит около 70 000 слов и выражений современного русского языка с переводом их на монгольский. Он включает общеупотребительную лексику русского языка различных стилевых сфер, а также разговорные и просторечные формы, термины по разным отраслям знаний, в том числе и узкоспециального характера. Наряду с ними широко представлены устойчивые словосочетания, фразеологизмы, пословицы и поговорки. В Словаре получили отражение иноязычные слова и термины, которыми пополнился русский язык за последние 20 лет.

5) *Славянские древности: этнолингвистический словарь. Т. 5.* Руководитель проекта – О.В. Белова. Словарь «Славянские древности» – первый в славистике опыт энциклопедического словаря традиционной духовной культуры всех славянских народов, обобщающий результаты более чем веково-

го изучения славянских языков, фольклора, мифологии, этнографии, народного искусства. В том включена также сводная библиография источников и архивных материалов по всем пяти томам словаря. Издание предполагается проиллюстрировать архивными фотоматериалами.

6) *Словарь говоров Русского Севера. Т. 5: Ка–Коняшка.* Руководитель проекта – М.Э. Рут. Данное издание является пятым томом издаваемого впервые многотомного «Словаря говоров Русского Севера», представляющего собой итог более чем тридцатилетних полевых сборов экспедиций Уральского университета на территории двух северных областей – Архангельской и Вологодской. Особенность словаря в широком представлении в нем народной терминологической лексики (географической, метеорологической, охоты и рыболовства, лесного хозяйства, народных ремесел и т. п.), а также заимствований из живых и субстратных языков, взаимодействовавших с русскими говорами на данной территории. Словарь позволяет создать наиболее подробную картину бытования лексики в говорах одного из центров традиционной русской культуры.

7) *Словарь русского языка XVIII века: Восточная Сибирь. Забайкалье.* Руководитель проекта – А.П. Майоров. Задача данного проекта – представить лексикографическую разработку уникального словарного состава забайкальского региолекта XVIII в., отражавшего становление лексических норм национального языка и особенности формирования лексической системы региолекта Забайкалья. В лексике забайкальской деловой письменности XVIII в. отражаются как общие черты словарного состава национального языка, так и специфика словаря регионального узуса. Становление лексических норм проявляется в том, что в документах определенных жанров книжно-славянские средства и европейские заимствования употреблялись в качестве терминов специальных сфер общения. С другой стороны, в языке забайкальской деловой письменности находит отражение самобытный пласт разговорной лексики регионального характера. В основном это слова северновеликорусского происхождения и локальные заимствования из языков коренного населения Сибири.

8) *Русский этимологический словарь. Вып. 4 (Боле–Бтарь–). Вып. 5 (Буба I – Вакштаф).* Руководитель проекта – А.Е. Аникин. Словарь содержит систематизированный в виде статей свод этимологии русской лексики, включая тоponомастический материал. Не являясь тезаурусом, данный свод претендует на большую полноту, нежели другие лексикографические труды по русской этимологии, главным обра-

зом за счет широкого привлечения диалектных и древне-(старо-)русских слов.

9) *Этимологический словарь иранских языков. Т. 4.* Руководитель проекта – Д.И. Эдельман. Словарь является первым в иранском языкоизнании систематизированным сводом этимологии исконных слов всех живых и вымерших языков иранской семьи, зафиксированных в Иране, Афганистане, Таджикистане, Узбекистане, Пакистане, России и других странах. Каждая словарная статья включает древнейший реконструированный общеиранский прототип (и его праарийские и индоевропейские истоки) и его продолжения в разных иранских языках – живых и вымерших. Особое внимание уделено лексике «малых» живых бесписьменных языков, хранящих зачастую следы более архаичных слов и форм, чем те, что содержатся в древних памятниках. Это позволяет ввести новый материал в общеиранский и индоевропейский этимологический фонд.

10) *Общеславянский лингвистический атлас. Серия фонетико-грамматическая. Вып. 6. Рефлексы *e.* Руководитель проекта – Т.И. Вендина. Лингвогеографическая интерпретация рефлексации гласного *e в пределах славянского континуума позволила уточнить содержание изоглосс, традиционно приписываемых отдельным ареальным языковым фрагментам континуума. Это касается как диахронического, так и структурно-типологического значения изоглосс. Материалы тома вводят в научный оборот новую информацию о сходствах и различиях славянских диалектов в области исторической фонетики, что дает возможность по-новому представить диалектную дифференциацию лингвистического ландшафта современной Славии.

11) *Русский идеографический словарь «Мир человека и человек в окружающем его мире» (80 концептов, относящихся к духовной, ментальной и материальной сферам жизни человека).* Руководитель проекта – А.С. Белоусова. Словарь – опыт создания лексикографического труда нового жанра, в котором на основе принципиально новой теоретической концепции, разработанной академиком РАН Н.Ю. Шведовой, описывается понятийно-языковое ядро русской лексики, представленное ключевыми концептами, в опоре на идеи, принадлежащие самому языку, организующие его и скрепляющие его внутреннее строение. Идеи языковых смыслов и идеи концептуальных знаний представляются как неотъемлемое свойство лексической системы языка.

12) *Языки мира: Новые индоарийские языки.* Руководитель проекта – Л.И. Куликов. Цель энциклопедического издания «Языки мира» –

представить материал генетически, географически и типологически разнородных языков в сопоставимом виде. Описания выполняются в соответствии со специально разработанной типологически ориентированной схемой, которая имеет четыре модификации. Помимо собственно структурного лингвистического описания схема включает разделы, специально посвященные социолингвистическим и историческим сведениям о языке, а также составу его диалектов. Задачей данного проекта является издание очередного тома энциклопедии – «Языки мира: новые индоарийские языки», посвященного современным индоарийским языкам, входящим (наряду с мертвыми языками) в индоарийскую группу индоевропейской языковой семьи. В данный том, помимо описаний крупных языков, включены очерки, касающиеся средних и малых индоарийских языков и диалектов, в том числе бесписьменных и вымирающих.

Монографии

1) А.А. Зализняк. *Древнерусский и старовеликорусский акцентологический словарь-указатель.* Книга содержит два словаря-указателя: общий и специальный, посвященный именам собственным. Они отражают, во-первых, весь древнерусский и старовеликорусский материал, обсуждаемый в книге А.А. Зализняка «Труды по акцентологии», и во-вторых, дополнительный акцентологический материал, извлеченный непосредственно из нескольких десятков рукописей. Словари-указатели совмещают функцию обычного указателя с функцией акцентологического словаря, который непосредственно дает сведения о древнем ударении каждого учтенного слова и его последующей эволюции.

2) А.В. Бондарко. *Категоризация в системе грамматики.* В книге рассматриваются взаимосвязанные аспекты категоризации: а) грамматические, лексико-грамматические и функционально-семантические единства; б) семантические функции; в) полевые структуры: центр и периферия; прототипы; континуальность; пересечения системных объектов; членения с элементами неоднородности (естественные классы); межкатегориальные связи; взаимодействие системы и среды; г) коррелятивность грамматических категорий (соотносительность их компонентов); д) языковые значения и смысловое содержание; категории грамматики и намерения говорящего; е) инварианты в системе категориальных значений. В связи с теоретическими проблемами категоризации анализируются (на материале русского языка) элементы полей аспектуально-

сти, темпоральности, таксиа, временной локализованности, персональности и залоговости. В заключительной главе рассматривается система видовых значений, а также (в связи с проблематикой аспектологии текста) семантика категории временного порядка. Книга отражает современный этап разработки теории функциональной грамматики.

3) Е.М. Верещагин. *Остромирово евангелие. Межязыковые, межкультурные, межвременные и междисциплинарные разыскания*. Монография состоит из диахронического и синхронического разделов. В первом выясняется специфика Остромирова евангелия на фоне других древних славянских евангелий и показывается его особая близость к первопереводу свв. Кирилла и Мефодия. Во втором разделе аргументированно устанавливается, что по качеству перевода и языка Остромирово евангелие не только может, но и должно стать образцом в общенациональном деле поновления славянской и русской версий Евангелия, называемых синодальными. Четыре примененных исследовательских метода указаны в подзаголовке монографии. Издание включает уникальные цветные иллюстрации.

4) Е.С. Копорская. *Славянизмы в русской языковой картине мира (истоки, история, современность)*. На большом фактическом материале автор прослеживает роль и место славянизмов в процессе развития национальной языковой картины мира, представленной языковой системой языка. Основное внимание в исследовании уделяется периоду становления национального русского литературного языка, взаимовлиянию русского и церковнославянского языков. Рассматривается роль славянизмов в формировании словарного состава языка и системных отношений в лексике, а также тех семантических и стилистических процессов, которые определили современный статус славянизмов как ключевых слов, отражающих русское национальное сознание и мировосприятие.

5) С.М. Толстая. *Категории времени и пространства в языке и культуре*. Книга продолжает серию исследований основных категорий символического языка славянской народной культурной традиции и посвящена фундаментальным онтологическим категориям пространства и времени, семантике, символике и оценке пространственных и временных единиц, их ритуальным функциям в обрядах и повседневном поведении, категоризации места и времени в языке и устной народной культуре и связанным с ними мифологическим представлениям славян, а также соотношению локативного и темпорального кодов культуры друг с другом и с другими параметрами и кон-

цептами культурной традиции. Публикуемые статьи основаны на богатом материале разных славянских языков и традиций (в том числе архивном), относящемся к разным сторонам народной культуры.

6) И.С. Улуханов. *Историческое словообразование. Историческая лексикология*. В книге сделана попытка продемонстрировать новые возможности изучения истории русского языка, открывающиеся благодаря беспрецедентному расширению базы источников – изданию фундаментальных исторических, этимологических и диалектных словарей, открытию многих памятников древнерусской письменности. Используя этот новый материал, автор описал эволюцию многих единиц русского словаобразования и лексикологии; создал функционально-генетическую типологию словарного состава Древней Руси, которая может быть положена в основу исторической лексикологии русского языка. Использование новых источников позволило внести существенный вклад в решение центрального вопроса истории русского литературного языка – славянизмов и народно-разговорных элементов в его развитии.

Коллективные монографии

1) *Константы и переменные русской языковой картины мира*. Руководитель проекта – Анна А. Зализняк. Совокупность представлений о мире, заключенных в значении слов и выражений того или иного языка, складывается в единую систему взглядов, которую, сами того не замечая, принимают все носители данного языка. Реконструкции такой системы представлений, заложенной в русском языке, посвящена данная книга. В книгу вошли написанные в период с 1994 по 2009 год работы трех авторов (Анна А. Зализняк, И.Б. Левонтина, А.Д. Шмелев), в которых исследуется русская языковая картина мира, ее устойчивые и изменчивые участки. Анализируются изменения, которые претерпели некоторые культурно значимые слова русского языка, в том числе за последние десятилетия. При этом показано, что эти изменения во многом обусловлены изменением той картины мира, которая стоит за языковыми выражениями. Например, в смене оценочного потенциала слов *карьера, амбициозный, агрессивный*, в появлении сочетания *успешный человек* отражается изменение отношения к категории успеха.

2) *Язык и дискурс СМИ в XXI веке*. Руководитель проекта – М.Н. Володина. Монография создана авторским коллективом филологов, философов, психологов, социологов и журналистов, поскольку глубокое изучение языка

СМИ возможно только на междисциплинарном уровне. Авторами книги являются представители МГУ им. М.В. Ломоносова, других университетов России, Казахстана и Украины, а также Института языкоznания РАН. В создании коллективной монографии принимали участие видные ученые и молодые исследователи. Целью проекта является продолжение разработки концепции комплексного междисциплинарного исследования языка СМИ в аспекте восприятия и продуцирования текста. В книге освещаются общие и частные проблемы исследования языка и дискурса СМИ, которые представляются наиболее актуальными в настоящее время. К ним относятся информационно-языковая экология общества, методология анализа дискурса СМИ, механизмы воздействия СМИ на массовое и индивидуальное сознание, используемые в политическом, рекламном и других видах дискурса. Особое внимание уделяется рассмотрению речевой практики СМИ в ее отношении к языковой норме, а также исследованию активных процессов в развитии русского литературного языка, проявляющихся в текстах СМИ. Анализируются разные модусы и жанры медийного дискурса, представленные в прессе, на телевидении и в Интернете, с учетом национальной и региональной специфики их функционирования.

3) *Языковое творчество в динамике семиотических взаимодействий*. Руководитель проекта – И.И. Халеева. Монография представляет собой исследование различных аспектов языкового творчества с позиций семиотики и когнитологии. На основании анализа структуры и особенностей лингвосемиозиса предложено широкое понимание лингвокреативности как континуума, в котором сосуществуют разнообразные акты творчества – от обыденного общения до поэтического искусства. В когнитивном плане лингвокреативность рассматривается как способность коммуникантов конструировать новый образ объекта с помощью создаваемых вербальных единиц и выражений, а также устоявшихся языковых средств, используемых в новых контекстах. В монографии описываются процессы гибридизации в «хеджах», номинализациях и именах собственных, а также в жанрах художественной литературы и маркетингового дискурса, в полимодальных текстах инструкций, газетно-публицистических статей и искусствоведческих комментариев. Явления интертекстуальности и переключения языкового кода анализируются с точки зрения процессов концептуальной интеграции, которые трактуются как когнитивное основание семиотических смешений.

4) *Финно-угорские языки: фрагменты грамматического описания. Формальный и*

функциональный подходы. Руководитель проекта – А.И. Кузнецова. Издание представляет собой коллективную монографию по четырем финно-угорским языкам. В течение десяти лет участники настоящего проекта принимают участие в экспедициях, проводимых отделением Теоретической и прикладной лингвистики МГУ под руководством А.И. Кузнецовой. Экспедиции ставили целью описание неизученных особенностей фонетики, морфологии, синтаксиса и лексической семантики финно-угорских языков. С 2000 по 2010 г. были проведены поездки в лугово-восточный вариант марийского языка (новоторъяльский говор), печорский иижемский диалекты коми-зырянского языка, бесермянский вариант удмуртского языка и шокшинский диалект эрзя-мордовского языка. Синтаксис и грамматическая семантика рассматриваемых идиомов достаточно сильно отличаются от литературной нормы. В издании подробно освещаются следующие темы: конструкция именной группы; дифференцированное маркирование прямого дополнения; система локативных падежей и отыменных послелогов; вариативность в оформлении числовых групп; преобладание нефинитного типа полипредикации над союзным типом. Подробное освещение данных тем позволит более полно охарактеризовать место изучаемых идиомов в типологических картах и описаниях.

5) *Национальные языки в эпоху глобализации: Россия – Монголия*. Руководитель проекта – В.Ю. Михальченко. В коллективном труде представлена разработка общих принципов и методов социолингвистической типологии, установление функциональных типов языков и функциональных доминант, т. е. наиболее социально значимых и наиболее интенсивно функционирующих сфер общения. Основной предмет изучения – языки разных регионов (России и Монголии) и их функционирование в различных социальных сферах. В исследовании разработана социолингвистическая классификация языков разных регионов (на примере языков России и Монголии) на основе объема их социальных функций, измерения интенсивности их функционирования в разных сферах общения, а также исследование динамики языковых ситуаций в многонациональных регионах мира.

7) Издание монографии В.П. Недялкова, Г.А. Отаниной «*Синтаксис нивхского языка*». Руководитель проекта – Э.Ш. Генюшени. Подготовленная к печати книга «Синтаксис нивхского языка» представляет собой первое издание четырех работ выдающегося российского лингвиста В.П. Недялкова (1928–2009), написанных им в соавторстве с известным специа-

листом в области нивхского языка (и одновременно носителем этого языка) Г.А. Отаиной. Эти работы находились в архиве В.П. Недялкова. Из них две большие работы никогда не опубликовались (монография «Синтаксис нивхского языка» и большая статья «Выражение мультиплексивности, дистрибутивности, итеративности и узитативности в нивхском языке»), а еще две статьи («Типы деривационных гнезд нивхских глаголов» и «Стативы от интранзитивов в нивхском языке») были опубликованы в малотиражных и практически недоступных изданиях. Огромный научный интерес, который представляет данная книга, посвященная описанию грамматического строя одного из малоизученных и исчезающих языков народов России, определяется тем, что над ее созданием работали вместе один из наиболее выдающихся российских лингвистов-теоретиков и специалист, для которого нивхский язык был родным.

8) Издание книги Н.А. Кожевниковой «Стиль Чехова». Руководитель проекта – З.Ю. Петрова. Н.А. Кожевникова – выдающийся ученый-филолог, известный специалист по исследованию языка русской художественной литературы, автор многих книг и статей, посвященных языку русских писателей XIX–XX вв. и целых литературных направлений – символизма, орнаментальной прозы, литературы русского зарубежья. В предлагаемой работе впервые предпринята попытка рассмотреть прозу и драматургию Чехова как единый текст с определенными законами построения и показать через слово мир писателя. Внимание в основном сосредоточено на двух общих проблемах: структуре повествования и типах повтора. В работе охарактеризованы средства создания плана персонажа, система точек зрения и оценок, способы передачи чужой речи. Особый раздел посвящен слову в драматургии Чехова. Кроме того, в книгу включены разборы нескольких произведений, на примере которых показаны общие закономерности построения фабульных и бесфабульных текстов.

Переводы памятников

Дмитрий Кантемир «Описание Молдавии» (*Principis Moldavie, Descriptio antique et hadierni status Moldaviae*). 1714–1716. Руководитель проекта – Н.Л. Сухачев. В рамках настоящего проекта предполагается издать новый перевод с латинского языка с историко-филологическим комментарием труда господаря Молдовы Дмитрия Кантемира. В качестве основы издания использован наиболее полный список авторского оригинала, находящийся в рукописном отделе Одесской государственной научной библиотеки им. М. Горького. Работа, написанная в годы пребывания Д. Кантемира в России, ранее издавалась на румынском языке в переводе с немецкого (использовался перевод Бюшинга), во вторичном переводе с румынского языка она неоднократно переводилась и на русский. Данный труд Д. Кантемира является одним из основных источников по истории княжества Молдова до начала XVIII в., по исторической географии и политическому устройству этого Дунайского княжества и важным памятником научной мысли этого времени. Содержащиеся в трактате Д. Кантемира сведения являются важным свидетельством многовековых контактов народов России и Молдавии. В процессе перевода и подготовки указанного архивного списка к изданию выявлены его разнотечения с двумя писцовыми списками того же труда, хранящимися в отделе рукописей Института восточных рукописей РАН. Проследена двухвековая история публикаций труда Д. Кантемира в Германии, России, Румынии и Молдавии. Это первая в истории российской науки публикация «Описания Молдавии» на языке оригинала с параллельным переводом на русский и приложением факсимile списка рукописи.

М.Б. Бергельсон

Сведения об авторе:

Мира Борисовна Бергельсон
МГУ им. М.В. Ломоносова
mirabergelson@gmail.com